Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 9 * Satzgruppe des Pythagoras

1. Das Bild zeigt ein rechtwinkliges Dreieck ABC mit den ublichen Bezeichnungen.

a) Formuliere die beiden Kathetensétze, den C
Hohensatz sowie den Satz von Pythagoras.

b) Berechne alle weiteren Grof3en, wenn b a
b=7cm und h=3cm gqilt.
Gib zunachst immer die exakten Langen an
und runde gegebenenfalls auf mm genau. A q D B

2. Konstruiere /15 mit Hilfe

a) des Hohensatzes
b) des Kathetensatzes
c) des Satzes von Pythagoras.

3. Eine Kugel mit dem Durchmesser d = 10 cm rollt
in einen Spalt der Breite b =7,0 cm.
Wie tief sinkt die Kugel ein?
Berechne x zundchst exakt und runde dann auf
Millimeter genau.
Fur diese Aufgabe solltest Du die Mitternachtsformel
bereits kennen.

4. An einen Kreis mit Mittelpunkt M und
Radius r =4 werden von einem Punkt P
die zwei Tangenten gezogen.

Es gilt PM = 10.
Die Tangenten berthren den Kreis in den
Punkten S und T.

Berechne PT und die Lange der Sehne [ST].

5. In einem Trapez ABCD mit AB || CD D 4 C
und BC || DE und <<ADE =90° N
sind die Streckenlédngen 6
CD=4, BC=6 und DF=5 5
bekannt. Hierbei ist F der FuRpunkt /.‘
des Lotes von D auf [AB]. A E E B

a) Berechne den Umfang des Trapezes!

b) Berechne den Flacheninhalt des Trapezes!




Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 9 * Satzgruppe des Pythagoras * Ldsungen

1. a) Kathetensatze: a’=c-p und b’=c-q
Hoéhensatz: h®’=p-q
Satz von Pythagoras: ¢®=a’+ b?

b) g°+h?> =b* = q=\/(7cm)2— (3cm)? = \/40cm2 =2-J10cm ~ 6,3cm

2 2
b’=c.q = c:b—:ﬂzz,%- 10cm ~7,7cm
qg 2-410cm
p=c—q:2,45~\/1_0cm—2- 1Ocm:0,45'\/1_00mz],4cm
a? =c’— b’ = a=,/60,025cm’ - 49cm? = \/11,025cm’® = %cm =

=£ 10cm =1,05,/10cm ~ 3,3cm

2.a) h*=p-q; hier hzz(\/1_5)2:15:5-3: p-q ; zeichne rechtwinkliges Dreieck mit
p=5 und q=3, danngilt h= /15 .
- 2 - - - - -
b) b’=c-q ; hier b*= (»\/1_5) =15=5-3=c-q ; zeichne rechtwinkliges Dreieck mit
c=5 und g=3,danngilt b= «/15 .
c) c®=a’+b? ; hier 4°=16=15+1= (\/E)Z +1% ; zeichne rechtwinkliges Dreieck
mit ¢=4 und b=1,danngilt a= w/15 :

3. h’=p-q; mit p=x und q=d-x =10cm — X

und h= %b =3,5cm folgt:

(3,5cm)* =x-(10cm—x) <>x*—10cm-x +12, 25cm? =0

X, = %~(10cm + [ @0cm)?— 4~1-12,250m2) - %~(10cm + 5lcm2) . da x < 0,5-d

gelten muss, folgt x= %-(10cm — «f 51cm) =1,429...cm =~ 1,43cm

4, xPTM =90° , dh. r’+PT2=MP? =

PT = /10— 4% = (84 =2.[21 ~ 9,2
ST L MP dh. MF-MP =r? , also

MF-10 = 4% also MF :%:1,6

MF24+ FT2=1> = FT = I’ MF? also
— 8-y 21
FT:4’42—1,62 = 13,44 = 1344 = 10 =0,8,21~3,7
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5. DE||CBund AB|DC dh. DE=CB=6 und aus

. _ D 4 C
DF2+FE?=DE? = FE=./6-5 =[11 2
S 6
DE’=AE-EF = 5
_ 2
AE \/EL 36\/_ ~10,9 a

A F E B

— 2
AF = AE - EF—36\j_ 5*/_ und
f 30

AF2. FD2-AD? — AD < \/625+275 \/91010_ Jil 9.0
a) Umfang U :

U= AE+EB+BC+CD+DA = i-\/ﬁ+4+6+4+ %-\/ﬁ=14+6\/ﬁ~33,9

b) Flacheninhalt A:

A:%-(A_B+D_C) == 1 [36f as 4] :9011ﬁ+20: 220 +191°ﬁz47,1



